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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMIC~ivr--l 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 18 DE MARÇO DE 
2005. 

Aos dezoite dias do mês de março de 2005, às 9:30 horas, na sala E-205, realizou-se a Sessão 
Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pela Sra. Diretora, Prof1 Belkis 
Valdman; e com as seguintes presença, Vice-Diretor Prof Luiz Antonio d' A vila; dos Professores 
Titulares, Affonso Silva Telles; K. Rajagopal ;Nei Pereira Junior; Representante dos Professores 
Adjuntos, Profa. Verônica Callado e Profa. Andréa Medeiros Salgados; Sra. Chefe do DEB, 
Profa. Maria Antonieta Peixoto G. Couto; da Sra. Chefe DEQ Profa. Mônica Antunes P. da Silva;; 
do Sr. Chefe do DPI, Prof Osvaldo Galvão C. da Cunha; da Sra. Chefe do DPO, Profa. Cheila 
G. Mothé; Representante do Corpo Discente, Marcus Vinicius; do Representante da Associação 
de Ex-alunos da EQ/UFRJ Engenheiro Químico Paulo César Strauch; dos Representantes dos 
Servidores Técnico- Administrativos: Antonio César Alves; Ana Maria Carreiro e Márcia Lucina 
de Andrade Costa Valladão; Comunidade Externa (Presidente do Conselho Consultivo (Presidente 
do Conselho Consultivo), Dr. Isaac Plachta Dr. Isaac Plachta. Justificaram ausência: Professores 
Titulares Adelaide Antunes, Ricardo Medronho e o Prof Emérito, Carlos Augusto Perlingeiro. 
Antes de dar inicio ao expediente, a Sra. Diretora deu boas vindas ao novo membro de Congregação 
Prof Nei Pereira Junior. (1) Expediente - 1.1.) Composição de Congregação. A Sra. Diretora, 
informou a composição de Congregação: Diretora, Vice-Diretor, 6 Professores Titulares; 2 
Professores Adjuntos; 4 Chefes de Departamentos; 3 Representantes do Corpo Discentes; 3 
Servidores Técnicos-administrativo 2 Membros externo, da Comunidade Externa e Associação Ex
alunos., ficando num total de 23 membros. Profa. Belkis achou que o percentual de professores é 
inferior a 70%. O percentual dos discentes e técnicos são iguais. Vamos verificar este percentual 
dos professores. Dr. Isaac quer saber se os representantes externos fazem parte deste percentual. 
Profa Belkis solicitou aos membros para considerar os membros externos como docentes. 1.2.) 
Encontro Regional de Química/RJ/ ES - A Sra. Diretora informou a todos os presentes que 
recebeu correspondência solicitando a participação dos profissionais e estudantes da área de 
Química em suas respectivas entidades e instituições representativas, sejam de caráter profissional 
ou acadêmico. .Está sendo discutido a partir dos profissionais nas Associações e Sindicatos 
informando a Sociedade em geral de que a química não é nociva. 1.3) - Oficio Prefeitura
Capinação no CT - A Diretora informou aos demais presentes que recebeu via e-mail do Prefeito 
da UFRJ comunicando a respeito da capinação do CT. Solicitou também para não jogar os 
entulhos entre os blocos. 1.4) Reunião do Conselho Coordenação Cursos de Engenharia · de 
Petróleo/Ambiental/Controle e Automação. A Sra. Diretora informou que recebeu convocação 
para a reunião dos referidos cursos. Os 3 cursos tem a participação da Escola de Química. A 
Direção e os Coordenadores irão ver problemas a respeito das salas de aula, obra no bloco D, 
reserva de salas para os novos cursos. A Profa. Belkis comunicou que o Representante Substituto do 
Coordenador de Engenharia de Petróleo é o Prof Alexandre Leiras. 1.5) Acordo Cooperação 
EQ/UFRJ e CBPF - A Sra. Diretora informou aos membros da Congregação que recebeu cópia 
do Diário Oficial de Extratos de Acordo do Centro Brasileiro de Pesquisas Físicas e a Escola de 
Química/UFRJ, que assinam este acordo pelo MCT/CBPF e a Diretora da Escola de Química. 1.6) 
Afastamento do país profs. Eliana AlhadefT e Fernando Pellegrini - Profa. Belkis informou que 
os pedidos foram aprovados em "ad-referendum" da Congregação. E que o Prof Fernando 
Pellegrini já voltou as suas atividades acadêmica. 1. 7) Centro de Educação Continuada do 
Clube de Engenharia - Foi comunicado que recebeu por e-mail do presidente Miguez de Mello, 
Presidente da Associação dos Antigos Alunos da Politécnica, sobre o Centro de Educação 
Continuada do Clube de Engenharia tendo recebido da diretoria do Clube solicitação para estudar a 
otimização do seu aproveitamento. Foi informado que a Escola Politécnica da UFRJ já colocou a 
maioria de seus cursos no CEC e tem tido muito sucesso. Perguntando se a Escola de Química tem 
interesse em dar seus cursos de Extensão, e/ou outros cursos. O GETIQ já tem sua localização certa 



de ministrar os seus cursos. O Presidente da Associação Ex-alunos, Engenheiro Paulo Strauch 
informou que tem lista de curso de Extensão junto ao Clube de Engenharia. E bom que a EQ tivesse 
este espaço na cidade. 1.8) Vagas Docentes - A Diretora da EQ informou que tem um assunto 
muito importante de vagas de docentes do CT.Em reunião no dia 16/03/05 todos os pedidos de 
vagas de docentes foram aprovados pelo Conselho de Coordenação do CT e será encaminhado para 
CEG/CEPG. Ficando assim distribuído as solicitação no CT: prioridade 1: 15 titulares, e 3 adjuntos; 
EQ: prioridade 1: 5 titulares e 7 adjuntos; COPPE: 5 titulares e 5 adjuntos; IMA: 1 titular e 2 
adjuntos; Escola Politécnica: 4 titulares e 18 adjuntos. Todos os pedidos foram aprovados. A Sra. 
Diretora aproveitou para informar também a respeito das distribuições dos servidores técnicos 
aprovados no último concurso. A Escola de Química vai receber 1 servidor de nível superior 
(administrador); 2 assistentes administrativo. As prioridades contempladas é da Seção de Ensino. 
Teremos 4 técnicos químicos. Profa. Belkis também comunicou que os servidores de Técnicos de 
Informática estão desvinculados do NCE . Os Técnicos de Informática num total de 8 estão 
lotados na Reitoria. Aproveitando a Diretora da EQ comunicou que soube pela nossa Coordenadora 
de Biblioteca Vânia que ela vai receber uma bibliotecária para a EQ. Após término do Expediente, 
a Diretora informou a todos os membros que tem alguns itens para ser discutido antes da Pauta de 
Congregação, e solicitou a todos se podem entrar Extra-Pauta. Todos os Senhores membros 
presentes concordaram. Extra-Pauta: a) Monitoria - Profa. Belkis informou que recebeu por e
mail distribuição das vagas para as bolsas de Monitoria alocadas de acordo com a Unidade. As 
solicitações foram avaliadas e aprovadas em sessão ordinária do CEG de 16 de março de 2005. A 
Escola de Química solicitou um total de 42 bolsas, foram concedidas 39, ficando assim 
distribuídas por Departamento: DEQ: 12; DPO: 04; DPI: 11 e o DEB: 13. b) Laboratório 
Multidisciplinar Interdepartamental II Projeto FUJB. A Sra. Diretora da EQ informou queestá 
sendo encaminhada solicitação de auxilio financeiro à FUBJ para dar andamento no Laboratório 
Multidisciplinar Interpartamental II, coordenado pela Profa. Maria Alice Zarur. A Profa. Belkis 
colocou em votação a solicitação. Aprovada por unanimidade. e) Disciplina Eletiva do Novo 
Currículo no Velho Currículo - A Sra. Diretora informou que recebeu Memo nº 01/2005 do 
Diretor Adjunto de Graduação, solicitando que fosse aprovada pela Congregação o aproveitamento 
de Disciplina Eletiva do Novo Currículo no Velho Currículo na turma de formandos de 2004/2 em 
Engenharia Química, visto ter quatro alunos que optaram pelo Velho Currículo, mas cursaram 
disciplinas eletivas que somente estão cadastradas no Novo Currículo. Sendo que dessa foram a 
integralização curricular desses alunos depende de uma autorização da egrégia congregação da 
Escola de Química, no sentido de que essas disciplinas possam ser computadas como eletivas de 
escolha condicionadas para esses alunos do velho Currículo. Os alunos e as respectivas disciplinas 
são: EQE-040-Introdução à Metodologia Científica: JOÃO BOTELHO M. DA CUNHA, TAIS 
NENO DOS SANTOS e RODRIGO BRÁULIO DE FARIA; EQE-042-Formação Industrial ·do 
Brasil: FLÁVIO HENRIQUE M. DE OLIVEIRA. A Diretora colocou em discussão, e após em 
votação. Foi aprovada por unanimdiade as Disciplinas Eletiva do Novo Currículo no Velho 
Currículo para os referidos alunos. d) Representante Coordenador de Curso de Engenharia de 
Controle e Automação - A Diretora da EQ, apresentou o nome do Prof. Mauricio Bezerra para ser 
o Coordenador Representante da EQ juntamente na Coordenação deste Curso para ser aprovado 
nesta egrégia Congregação. Apos discussão a Sra. Diretora colocou em votação. Foi aprovàda por 
unanimidade a indicação do Prof. Mauricio Bezerra para ser o nosso Coordenador Representante da 
EQ. e) Apoio ao DAEQ - A Diretora da EQ informou a todos que recebeu uma carta do DAEQ 
para ser enviada a Escola de Educação Física dos Desportos, o comprometimento com a 
organização do movimento estudantil envolvendo a Engenharia Química Brasileira e, buscando a 
integração entre a Academia e a Indústria, solicitando que fosse liberada para alojamento as salas 
de aulas daquela Unidade para o XI Congresso Regional de Estudantes de Engenharia Química 
(Regional Rio-Minas, São Paulo e Sul). Foi colocada em votação a solicitação do DAEQ para este 
evento. O aluno Marcus pediu a palavra para informar que a Profa. Sylvia, Vice-Reitora se propôs a 
assinar cartas para serem enviadas as Indústrias solicitando apoio a este encontro, solicitou~ 
também a Sra. Diretora e aos demais membros apoio a este movimento, e, solicitou a Diretora 
que fosse enviado Memo a Diretoria da Escola d: Educação. A Sra. Diretora colocou em votação. 



Aprovada por unanimidade solicitação do DAEQ. A Sra. Diretora perguntou aos membros se 
gostariam de se pronunciar com algum assunto antes de passar para a Pauta. O presidente da 
Associação Ex-alunos, informou a respeito da Reforma Universitária e gostaria de saber se a EQ já 
tem Comissão. A Sociedade tem que se pronunciar. E informou que está a disposição da EQ para 
ajudar no que precisar. Profa. Mônica gostaria de saber do Dr. Isaac, Membro Externo para 
Comunidade se já fizeram algo em adotar uma sala de aula da EQ. Dr. Isaac informou que ainda 
não foi tratado deste assunto. Entrará em pauta para a próxima reunião. Prof. Luiz Antonio d'Avila 
informou a respeito da Fábrica de Biodiesel. O Prof. Donato é um dos nossos Professores 
envolvidos . Temos um pouco de participação nesta fábrica. Prof. d'Avila informou também de 
duas alunas selecioanadas para Ecole Centrale, uma com bolsa e a outra com matricula assegurada. 
Profa. Cheila quer saber da lista de material para aulas práticas. Profa. Belkis informou que ainda 
não chegaram os recursos, e foi informada que seriam depositados na conta da EQ na terça-feira, 
só que, até agora não ocorreu. A Diretora perguntou a todos se tinham recebido a Ata de 1 7 de 
dezembro de 2004 e se poderia colocar em votação ou teria alguma modificação a ser feita. 
Colocada em votação a referida Ata. Aprovada por unanimida a Ata de 17 de dezembro de 2004 
sem nenhuma modificação. PAUTA: 1) Homologação dos Convênios entre a UFRJ e as 
Empresas Ambio Engenharia Polinova Consultoria em Polímeros, Convergência Latina 
Participações Ltda. Relator Representante dos Servidores Técnico-Administrativos: Márcia 
Lucina de Andrade C. Valladão - Parecer:" Trata da homologação do convênio entre as empresas: 
Convergência Latina participações e Consultoria Ltda, AMBIO Engenharia, Polinova Consultoria 
em Polímeros e a UFRJ. Estando os presentes convênios de acordo com a Lei 6494 de 07 de 
dezembro de 1977, sou de parecer favorável a homologação". Colocada em votação. O parecer foi 
aprovado por unanimidade, ficando com a ressalva que o aluno não possa ultrapassar as 20 horas 
da carga horária. Dr. Isaac informou que o aluno não deve mesmo ultrapassar este horário, e 
solicitou que este assunto seja levado para o Conselho Consultivo. 2) Homologação da Eleição de 
Coordenador e Vice-Coordenador do Curso de Pós-Graduação em Tecnologia de Processos 
Químicos e Bioquímicos. Relator: Chefe do Departamento de Processos Inorgânicos, Prof. 
Osvaldo Galvão C. da Cunha - Parecer: " Constatando a correção do processo, o nome de 
Programa em vez de Curso, sou de parecer favorável à homologação" Aprovado por unanimidade. 
3) Homologação da Comissão de Avaliação do Estágio Probatório da Profa. Andréa Medeiros 
Slagado. Relator: Chefe do Departamento de Processos Orgânicos, Profa. Cheila Gonçalves Mothé 
- Parecer: " Trata o presente relato da homologação da Comissão de Avaliação de Estágio 
Probatório da Profa. Andréa Medeiros Salgado, aprovada ad-referendum pela Sra. Diretora da 
Escola de Química. A composição de Avaliação aprovada por unanimidade pelo Corpo 
Deliberativo do Departamento de Engenharia Bioquímica, é a que segue: Prof. Nei Pereira Jr. 
(Adjunto IV, DEB/EQ/UFRJ), Porfa. Selma Gomes Ferreira Leite (Adjunto IV, DEB/EQ/UFRJ), 
Profa. Vânia Paschoalin (Adjunto IV, DBQ/IQ/UFRJ) e Prof. Geraldo Lippel Sant' Anna Jr. 
(Titular, PEQ/COPPE/UFRJ - Suplente). Tendo em vista que a composição da Comissão de 
Avaliação atende ao disposto na Resolução do Conselho Universitário nº 02/89, sou de parecer 
favorável à sua homologação". Colocada em votação. O parecer foi aprovado por unanimidade. 4) 
Aprovação do Relatório da Comissão de Avaliação Estágio Probatório da Profa. Andréa 
Medeiros Salgado. Relator: Chefe do Departamento de Processos Orgânicos, Profa. Cheila 
Gonçalves Mothé - Parecer: " Trata o presente relato da aprovação do Relatório de Avaliação de 
Estágio Probatório da Profa. Andréa Medeiros Salgado, do Departamento de Engenharia 
Bioquímica, tendo a mesma completado 30 meses de serviço em fevereiro do corrente ano. A 
Comissão de Avaliação, composta pelos Professores Nei Pereira Jr. (DEB/EQ/UFRJ) , Selma 
Gomes Ferreira Leite (DEB/EQ/UFRJ) e Vânia Paschoalin (DBQ/IQ/UFRJ), reunida em 09 de 
março de 2005, analisou o Relatório e documentos comprobatórios anexados pela docente. Com 
base na Resolução do Conselho Universitário nº 02/90, foi atribuída a seguinte pontuação: Grupos 
de atividades e Pontos Ponderados: Qualificação Acadêmico-Profissional: 1500, Concursos: 100, 
Ensino de Graduação: 2500, Ensino de Pós-Graduação: 470, Pesquisa e Produção Científica: 3000, 
Extensão: 15, Administração: 850, Total: 8435. De acordo com a Resolução do Conselho 
Universitário nº 08/95, Artigo 11 º, e tendo a Avaliação alcançado pontuação ponderada igual a 8435 
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(oito mil e quatrocentos e trinta e cinco) pontos, portanto superior a 7.000 (sete mil) pontos, a 
Comissão considerou aprovado o Estágio Probatório da Profa. ANDRÉA MEDEIROS SALGADO. 
Tendo em vista que a avaliação transcorreu estritamente em observância à legislação pertinente à 
matéria em pauta, sou veemente de parecer favorável à aprovação do Relatório da Comissão". 
Colocada em votação parecer. Aprovado por unanimidade. 5) Homologação da Comissão de 
Avaliação do Estágio Probatório Profa. Suzana Borschiver. Relator: Chefe do Departamento de 
Engenharia Bioquímica, Profa. Maria Antonieta P. G. Couto. Parecer: "Trata o presente relato da 
homologação da Comissão de Avaliação de Estágio Probatório da Profa. Suzana Borschiver, 
aprovada ad referendum pela Sra. Diretora da Escola de Química. A composição da Comissão de 
Avaliação, aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Processos 
Orgânicos, é a que segue: Profa. Cheila Gonçalves Mothé (Adjunto IV, DPO/EQ/UFRJ), Prof. 
Osvaldo Galvão Caldas Cunha (Adjunto IV, DPI/EQ/UFRJ), Prof. Carlos Hemais (Adjunto IV, 
IMA/UFRJ) e Prof. Luiz Antonio d' Ávila (Adjunto IV, DPO/EQ/UFR- suplente). Tendo me vista 
que a composição da Comissão de Avaliação atende ao disposto na Resolução do Conselho 
Universitário nº 02/89, sou de parecer favorável à sua homologação". Colocada em votação o 
parecer. Aprovado por unanimidade. 6) Aprovação do Relatório da Comissão de Avaliação 
Estágio Probatório da Profa. Suzana Borschiver. Relator: Chefe do Departamento de 
Engenharia Bioquímica, Profa. Maria Antonieta P. G. Couto. Parecer: "Trata o presente relato da 
aprovação do Relatório de Avaliação de Estágio Probatório da Profa. Suzana Borschiver, do 
Departamento de Processos Orgânicos, tendo a mesma completado 30 meses de serviço em 
fevereiro do corrente ano. A Comissão de Avaliação, composta pelos Professores Cheila Gonçalves 
Mothé (DPO/EQ/UFRJ), Osvaldo Galvão Caldas da Cunha (DPI/EQ/UFRJ) e Carlos Hemais 
(!MA/UFRJ) analisou o Relatório e documentos comprobatórios anexados pela docente e, com base 
na Resolução do Conselho Universitário nº 02/89 e Resolução da Congregação da Escola de 
Química nº 02/90, atribuiu a seguinte pontuação: Grupos de atividades e Pontos Ponderados: 
Qualificação Acadêmica-Profissional: 1500, Concursos: 500, Ensino de Graduação: 2500, Ensino 
de Pós-Graduação: 1000, Pesquisa e Produção Científica: 3000, Extensão: O, Administração: 360, 
Total: 8860. De acordo com a Resolução do Conselho Universitário nº 08/95, Artigo 11 º, e tendo a 
Avaliação alcançado pontuação ponderada 8860 (oito mil e oitocentos e sessenta) pontos, portanto 
superior a 7.000 (sete mil) pontos, a Comissão considerou aprovado o Estágio Probatório da Profa. 
Suzana Borschiver. Tendo em vista que a avaliação transcorreu estritamente em observância à 
legislação pertinente à matéria em pauta, sou de parecer favorável à aprovação do Relatório da 
Comissão". Colocado em votação o parecer. Aprovado por unanimidade. 7) Acordo UFRJ - Ecole 
Centrole França - 2002 - URFJ Termo Aditivo - Duplo Diploma. Relator: Vice-Diretor da 
Escola de Química, Prof. Luiz Antonio d'Avila. Parecer: "Trata dp Termo Aditivo ao Acordo 
firmado entre a Universidade Federal do Rio de Janeiro, através da Escola Politécnica, com a Ecole 
Centrale de Paris, para obtenção de duplo diploma. Este Termo Aditivo será firmado entre a Escola 
de Química da UFRJ e a Ecole Centrale de Paris, com os mesmos objetivos. Cabe ressaltar que a 
Escola de Química teve duas de sua alunas selecionadas pela Ecole Centrale de Paris, para o 
período 2005/2006. Diante da relevância e pertinência do tema, sou de parecer favorável". 
Colocado em votação parecer. Aprovado por unanimdiade. 8) Acordo UFRJ e Universidade do 
Porto - Portugal (Engenharias). Relator: Diretora da Escola de Química, Profa. Belkis Valdman. 
Parecer: " Trata de Termo Aditivo ao Acordo firmado entre a Universidade do Rio de Janeiro, 
através da Escola Politécnica e a Universidade do Porto, através da Escola de Engenharia. Este 
Termo Aditivo será firmado entre a Escola de Química da UFRJ e a Escola de Engenharia da 
Universidade do Porto para intercâmbio de docentes e discentes entre os cursos de graduação das 
duas instituições. Colocado em votação. Aprovado por unanimidade. A seguir a Diretora agradeceu 
a presença de todos e deu por encerrada a sessão, e, eu Maria Aparecida Santana da Silva, lavrei a 
presente Ata. Rio de Janeiro, 18 de março de 2005 .............................................................................. . 
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